

**Lex mercatoria: особенности создания и применения**

**Научный руководитель – Латыпова Юлиана Ринатовна**

*Поплетеева Дарья Алексеевна*

*Студент (бакалавр)*

Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития

Российской Федерации, Москва, Россия

*E-mail: popleteeva@mail.ru*

Многие правоведы придерживаются мнения, что современная концепция *lex mercatoria* может быть рассмотрена в качестве аналога одноимённой концепции средневекового права. *Lex mercatoria* той эпохи представляет собой часто используемую систему источников европейского права, наиболее распространенными элементами которой выступают торговые традиции, обычаи и сложившаяся практика. *Lex mercatoria* нередко характеризуют как «мягкое», «гибкое» право из-за наличия элемента автономии у субъектов правоотношений. Нормы данного права носят всепроникающий, но не абсолютный характер, поскольку их санкционирование связано напрямую с нормами национального права. Основу данной системы составляют принципы, некоторые из них являются актуальными и сегодня.

Исследователи отмечают, что сложность современного понимания *lex mercatoria* состоит в том, что на сегодняшний день в доктрине так и не сформировалось единого понимания сути данного явления, причем это касается как отечественной юриспруденции, так и зарубежной науки [4]. *Lex mercatoria* может быть рассмотрено как право, формируемое участниками соглашения. Широко распространено мнение, что *lex mercatoria* хоть и не несет наднациональный характер и не может существовать в качестве автономного порядка, оказывает существенное влияние на формирование отрасли торгового права. [2]

На сегодняшний день не существует четкого перечня источников *lex mercatoria*, однако многие ученые относят к ним международные конвенции, прежде всего Венскую конвенцию ООН о договорах международной купли-продажи товаров 1980 г., торговые обычаи и обыкновения, общие принципы права, типовые контракты и проформы, коммерческую практику и иные. [1]

Процесс развития *lex mercatoria* напрямую связан с развитием международной торговли в странах Европы. Изначально нормы *lex mercatoria* существовали исключительно в форме традиций и обычаев, а с возникновением договоров развивалась судебная практика по торговым делам. Активное развитие торговых процессов привело к тому, что все сильнее ощущалась потребность в унификации норм права, которые бы регулировал данную сферу, и таким образом постепенно оформлялась отдельная отрасль торгового права. Решающую роль в данном процессе играет деятельность средневековых купцов, которые по мере объединения в торговые союзы международного характера занимались распространением выработанных норм. «Ярмарочное» право, право купцов оказало существенное влияние на развитие судебной практики и укрепило торговые обычаи. [5]

*Lex mercatoria* средневековой эпохи пришлось пройти долгий путь рецепции и кодификации. Ее признаки прослеживаются в средневековых адмиралтейских и морских кодексах, содержание которых опирается на ряд традиций и обычаев, отдельные элементы *lex mercatoria* можно увидеть в различных сборниках морских законов и сборниках обычного права. Как самостоятельный источник права, *lex mercatoria* прекращает свое существование с взаимопроникновением ее норм в другие элементы правовых систем и заимствованием их различными государствами. [4]

Можно выделить основные тенденции развития и кодификации *lex mercatoria*, например: доктринальное признание концепции, систематизация и кодификация норм *lex mercatoria* международными организациями, оказание влияния *lex mercatoria* на смежные отрасли коммерческой жизни, постепенное признание норм международными судами и арбитражами. [3]

Сегодня применение норм *lex mercatoria* может стать эффективным способом защиты права в случае возникновения коммерческих споров с иностранным элементом. Концепция признается «гибким» правом, что позволяет ей идти в ногу с новейшими веяниями в этой области. Партнеры из разных стран вправе предусмотреть отсылку к *lex mercatoria* в арбитражной оговорке при возникновении спорной ситуации. В таком случае арбитражные органы обязаны учитывать выбор сторон и применять положения *lex mercatoria* для урегулирования спора. В данном случае обращение к национальным законам необходимо лишь в том случае, когда *lex mercatoria* не может предоставить адекватные решения. [2]

Подводя итоги, можно прийти к выводу о том, что нормы *lex mercatoria* носят крайне разобщенный и фрагментарный характер, несмотря на это предпринимаются попытки их кодификации и рецепции. Однако на сегодняшний день нормы активно применяются в случае возникновения торговых споров, и регулярность их использования позволяет предположить, что будет происходить дальнейшая систематизация норм *lex mercatoria*.

### Источники и литература

- 1) Гетьман-Павлова, И.В. Международное частное право: учебник для вузов / И.В. Гетьман-Павлова. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2020. – 416 с. – (Бакалавр. Академический курс).
- 2) Елизаров М.Е. *Lex mercatoria* как негосударственный регулятор международной торговли // Евразийский экономический журнал. 2017, №10 (113). С. 18–20.
- 3) Мазепов П.Е. Тенденции развития *Lex mercatoria* // *Universum: экономика и юриспруденция*. 2017, № 8 (41). С. 8–11.
- 4) Новикова Н.А. *Lex mercatoria* как источник международного частного права // Научный диалог. 2013. № 12 (24). С. 59–63.
- 5) Von Max Hocke. Die *lex mercatoria* in der europäischen Rechtsgeschichte // *Bucerius law journal*. 2012. Heft 1/2012. S. 3–9.